Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4o bimestre 


1. No gráfico a seguir, representamos a variação da energia cinética máxima dos elétrons emitidos por um metal, em função da frequência da radiação incidente. 
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Determine:

a) a frequência mínima e o comprimento de onda correspondente da radiação incidente que possibilita a extração de elétrons do metal.
b) a função trabalho do metal.
c) a energia cinética máxima dos elétrons quando a frequência da radiação incidente é igual a 8,25.1014 Hz. (c = 3,0.108 m/s e h=4,14.10-15eV.s)


2. (UFMG) Uma lâmpada, L1, emite luz monocromática de comprimento de onda igual a 3,3.10-7 m, com potência de 2,0.102 W.

a) Com base nessas informações, calcule o número de fótons emitidos a cada segundo pela lâmpada L1. (h = 6,6.10-34 J.s, c = 3,0.108 m/s).

Quando a lâmpada L1 é usada para iluminar uma placa metálica, constata-se, experimentalmente, que elétrons são ejetados dessa placa. No entanto, se essa mesma placa for iluminada por uma outra lâmpada, L2, que emite luz monocromática com a mesma potência, 2,0.102 W, mas de comprimento de onda igual a 6,6.10-7 m, nenhum elétron é arrancado da placa.

b) Explique por que somente a lâmpada L1 é capaz de arrancar elétrons da placa metálica.
c) E possível arrancar elétrons da placa iluminando-a com uma lâmpada que emite luz com o mesmo comprimento de onda de L2, porém com maior potência? Justifique sua resposta.


3. (UFC-CE) O diagrama a seguir mostra os estados de energia que podem ser ocupados por um determinado elétron. A diferença de energia entre os estados 1 e 2, E2 - E1, é o dobro da diferença de energia E3 - E2, entre os estados 2 e 3. Numa transição do estado 3 para o estado 2, o elétron emite um fóton de comprimento de onda λ = 600 nm.

[image: image2.png]



Determine os comprimentos de onda das outras transições possíveis.


4. (UFMG) A figura mostra, esquematicamente, os níveis de energia permitidos para elétrons de um certo elemento químico. Quando esse elemento emite radiação, são observados três comprimentos de onda diferentes, [image: image3.bmp], [image: image4.bmp], [image: image5.bmp].

Energia [image: image6.png]



a) Com base na figura, explique a origem da radiação correspondente aos comprimentos de onda [image: image7.bmp], [image: image8.bmp], [image: image9.bmp].
b) Considere que [image: image10.bmp] < [image: image11.bmp] < [image: image12.bmp]. Sendo h a constante de Planck e c a velocidade da luz, determine uma expressão para o comprimento de onda [image: image13.bmp].


5. A massa do elétron é 9,1.10-31 kg e sua velocidade é 2,0.108 m/s. Determine o comprimento de onda de De Broglie associado ao elétron.

Dados: constante de Planck: h = 4,14.10-15 eV.s
1 eV = 1,6.10-19 J

RESPOSTAS
1. 
a) 2,28 eV. 
b) 5,50.1015 Hz e 5,45.10-8 m.
c) 1,14 eV

2.
a) 3,3.1020 fótons.
b) Comprimento de onda maior implica frequência menor e, consequentemente, fótons de menor energia, que não são capazes de arrancar os elétrons.
c) Maior potência implica maior número de fótons emitidos, mas cada fóton não tem energia suficiente para arrancar os elétrons.

3. 300 nm e 200 nm.

4.
a) A origem da radiação está relacionada com a passagem do elétron entre os níveis de energia: E3 para E1, E3 para E2 e E2 para E1.
b) [image: image14.bmp]= [image: image15.png]



5. 3,6.10-12 m. 

